

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2024.11.22 星期五 农历甲辰年十月廿二
国内统一刊号 CN33-0106 总第7931期 今日4版



缔结友好县市二十周年 签署合作协议共促发展 朱建军率考察团赴河北正定考察交流

本报讯（记者柳文岳）今年是正定县与温岭市缔结友好县市二十周年，为进一步扩大交流、促进合作，11月19日至20日，台州市委常委、温岭市委书记朱建军率党政考察团赴河北省正定县考察交流。石家庄市委常委、正定县委书记王俊红与朱建军就签署战略合作协议、推进务实有效交流进行工作会议。

王俊红对朱建军一行的到来表示热烈欢迎。他说，近年来，正定紧紧围绕数字经济、高端装备制造、生物医药、现代物流和总部经济“4+1”主导产业招商选资，充分发挥自贸区、综保区、高新区、数字经济产业园等众多平台政策叠加优势，县域综合实力不断提升，产业发展、项目建设、营商环境、城乡融合、干部作风等各项事业发展呈现良好态势。双方签署的战略合作协议必将推动正定与温岭进一步深化合作交流、促进互学互鉴打开新局面，同时以此为契机不断完善合作机制，在招商选资、产业协作、文旅融合、人才交流等领域开展全面合作，让正定与温岭关系越走越近、感情越走越深，努力打造友好县域发展新典范。

朱建军表示，正定文化底蕴深

厚、营商环境优质、发展势头强劲，在文物保护、文旅融合、城市建设等方面有很多经验值得学习借鉴。二十年来，温岭市和正定县心手相连，相互学习，一同发展。希望继续强化政治引领，传承、发扬好这份深厚友谊，在更广领域推进更深合作取得更新成效，促进两地产业互补、人员互动、技术互学、观念互通、作风互鉴，共同成为排头兵，干最好、当标杆、争第一。

会后，温岭市人民政府与正定县人民政府签署战略合作协议，双方将立足发展优势和资源禀赋，加强优势互补，密切产业交流，推动资源要素精准对接和优化配置，推进资金、技术、人才、信息等要素双向流动，探索一批有效益、有新意、有影响力的经济合作模式，推动两地经济社会高质量发展。

市党政考察团在正定考察交流期间，先后来到塔元庄村、正定博物馆、正中科技、盛华集团、康誉医疗、石家庄城市馆、空天信息产业基地、正定国际会展中心等地，就乡村振兴、古城保护、产业发展、城市建设等主题深入学习考察。

温岭市委常委、常务副市长张钊，正定县领导王立永、韩卫民、闫新革、郭建军参加活动。

精益求精 落实落细 常态长效推进文明城市创建工作

本报讯（记者蒋静豪）11月20日，市委副书记、市长马厉财赴城西街道、太平街道等地督查文明城市创建工作。他强调，要始终牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持问题导向，加快补齐弱项短板，不断实现高质量城市建设、高效能城市治理和高品质城市生活，切实提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。市委常委、宣传部部长娄宇飞参加督查。

马厉财一行先后来到城西街道康庭社区及太平街道尚书房社区、南屏社区等地，深入社区新时代文明实践站、小区内部、楼道等场所，围绕文明城市创建要求查找薄弱环节，并对有关问题进行现场办公。在督查中，马厉财发现小区内部存在车辆乱停放、草坪裸露、公

共区域被占用、无障碍标识标牌未悬挂等问题。马厉财要求，相关部门要进一步压实工作责任，及时查漏补缺，高标准实施好小区内部停车位规划、绿化带补植等工作，让群众享有更加舒适、优美的城市景观。

马厉财强调，创建全国文明城市是一项民生工程、民心工程，相关部门要聚焦重点区域和突出问题，针对短板弱项实施精准攻坚，通过举一反三、综合施策，不断提升城市管理的能级和质效。要对标对表、靶向发力，组织开展自查自纠，实行清单式整改，逐一对账销号，确保文明城市创建不留盲区、不留死角。要压实责任、上下联动，加强组织领导，明确工作要求，明晰责任主体，推动创建措施落实落细、网格化管理落实到位。要进一步加强宣传引导，充分激发广大群众在文明城市创建中的积极性和主动性，营造全社会共同参与、各部门齐抓共管的浓厚氛围。

共研产业路 同绘蓝景图 温岭西瓜产业发展交流会“华山论剑”

本报讯（记者江琳 见习记者张文杰）11月19日下午，我市举办以“共研产业路 同绘蓝景图”为主题的2024年西瓜产业发展交流会。来自全国各地的农业专家、行业嘉宾、西瓜种植户等齐聚一堂，盘点产业发展动态，分享国际主流栽培模式，共谋西瓜产业高质量发展未来。

为促进产业健康发展，大会邀请各行业专家及企业代表剖析产业发展现状与面临的挑战，介绍种业创新与优新品种，分享BLOF技术应用及土壤改良、科学防控西瓜病毒病、以色列现代农业和西瓜营养管理等相关经验，共话产业未来新篇章。会上，多位西瓜专家受聘为我市西瓜研究院顾问。

“近年来，温岭西瓜产业面临新的挑战，特别是西瓜效益的周期性波动、极端气候和顽固性病害，造成西瓜生产重大损失。温岭瓜农要不断变革品种类型，以品种为龙头、标准化生产为核心、品牌化销售为引领，实现更高质量发展，以此增强产业竞争力，将温岭西瓜品牌在全国做强。”国家西甜瓜产业技术体系首席科学家许勇研究员说。

听了专家们的行业分析及技术指导，瓜农们都感觉受益匪浅。在云南种了12年西瓜的张海丹表示：“专家们一席话，带领我们少走很多弯路，也给了各大产区的温岭瓜农一个全新的思路。”来自江苏东台的瓜农陈爱华说：“温岭的水肥一体化管理技术、绿色防控技术，在东台得到了大力推广。通过这么多年的学习，我们种出的西瓜品质更好了。”

“接下来，我们将筛选出更优品种，配套更优技术，努力创出更高效益，通过在全国各大产区高质量发展西瓜产业，最终达到‘共谋发展 共创富裕’的目的。”市农水局相关负责人说。

会上，各位专家“大咖”还面对面开展“华山论剑”，围绕全产业链健康管理、小型瓜育种、产业提质增效、人才培养等方面进行学术交流，为温岭西瓜产业未来发展指明方向。“我们的起垄技术改善了温岭土壤的生态系统，能很好地控制西瓜土传病害的发生。这项新技术，温岭瓜农已经应用了5~6年，效果非常好，接下来可能会大力推广。”浙江省农业科学院的王汉荣研究员说。

听了专家们的行业分析及技术指导，瓜农们都感觉受益匪浅。在云南种了12年西瓜的张海丹表示：“专家们一席话，带领我们少走很多弯路，也给了各大产区的温岭瓜农一个全新的思路。”来自江苏东台的瓜农陈爱华说：“温岭的水肥一体化管理技术、绿色防控技术，在东台得到了大力推广。通过这么多年的学习，我们种出的西瓜品质更好了。”

“接下来，我们将筛选出更优品种，配套更优技术，努力创出更高效益，通过在全国各大产区高质量发展西瓜产业，最终达到‘共谋发展 共创富裕’的目的。”市农水局相关负责人说。

超300亿 领跑台州 温岭外贸拼出“上扬曲线”



记者 赵碧莹

“今年的订单都已经排满了，现在车间里可以说是满负荷运转。”11月20日，在浙江奥利达气动工具股份有限公司（以下简称“奥利达”）生产车间内，员工们正开足马力，生产将要出口到全球各地的无油空压机。“这批空压机有六七万台，今年剩下的时间里，我们的主要任务就是完成这批订单。”企业营销副总蒋俊义说。

凭借质量和技术优势，今年，奥利达依然在越来越“卷”的国际贸易中走出了“上扬曲线”，前三季度出口额超1.4亿元，同比增长30%。

尽管面临全球外需不振、产业链加速重构等国际环境的深刻复杂变化，但是温岭外贸依旧展现出较强的韧性与活力，依靠自身专业能力及灵活的市场策略与拓荒精神，以更积极的姿态开拓海外市场，参与国际分工合作。今年前三季度，温岭共有315.29亿元的产品卖向全球，规模居台州首位，较去年同期增长9.2%。

不再“佛系”接单 岭商主动出击

“今年，温岭的几个优势品类在全球市场上都有不错的成绩，例如前三季度水泵出口量增长了11%，轴承齿轮增长了42.8%，摩托车增长了47.8%，汽车及零件增长了20.8%。”市商务局相关负责人说，

从出口主要市场来看，亚洲市场增长了11.7%，欧洲市场增长了6%，北美市场增长了12.2%。

这组数据的形成，不仅缘于国际市场需求增长，更缘于企业在谋变谋新路上未曾停步。近年来，许多主动走向世界市场的岭商逐渐意识到，他们已经加入了一场关于打造全球竞争力的比拼。

要如何拼，拿什么拼？温岭企业外贸发展从原来的“佛系”接单转向主动开拓。

美国、澳大利亚、马来西亚……今年以来，台州正立电机有限公司（以下简称“正立电机”）总经理郑帮军带领团队马不停蹄跑市场，有三分之一的时间在国外度过。每到一个国家，他都与当地的市场团队并肩作战，面对面和客户沟通交流，挖掘潜在机遇。针对不同地区、不同行业的特殊性，他灵活调整策略，设计出高度个性化的解决方案，力求与用户的具体需求精准对接，确保企业在全球市场保持竞争优势。

更靠近市场、贴近用户的策略，为正立电机开拓出市场增量。今年前三季度，公司实现产值2.69亿元，同比增长36.5%，订单更是排到了明年1月。

钱江摩托也开启了加速出海模式，依托丰富的产品线开拓多元化国际市场，今年以来已成功开拓22个国家和地区，并建立了销售渠道。中国摩托车商会统计数据显示，企业前三季度出口销量达到17.9万辆，同比增长53%，其中250cc+摩托车销量3.5万辆，同比增长62.8%，发展持续提速。

近日，钱江摩托发布公告，称拟出资975万美元，在印度尼西亚新设印尼钱江摩托制造有限公司，并新建摩托车生产基地

项目。

“印尼是世界重点摩托车市场之一，基于印尼的市场发展潜力、关税政策、产品当地化要求及公司发展策略等方面综合考量，在印尼建立生产基地，可以有效打通印尼市场通路，后续还可以辐射到东南亚其他国家。”企业相关负责人说。

提升不可替代性 岭商向“新”发力

持续创新产品，走差异化路线，提升不可替代性，成了温岭外贸人公认的金科玉律。

刚刚过去的10月，台州陆霸机电有限公司（以下简称“陆霸机电”）总经理陈剑利带着变频高速深井泵、水浸屏蔽深井泵、外置款太阳能泵等六系列产品“征战”广交会，其中既有老产品，也有新希望。

“我们从2015年就开始专注太阳能泵这一细分赛道，一开始是控制器在外的外置款太阳能泵，产品比较单一。但这几年，我们在产品创新和品质提升上下了很大功夫。”陈剑利介绍道，针对丘陵灌溉难题，企业推出了变频高速深井泵；针对节能、环保需求，企业推出了水浸屏蔽电机深井泵。“我们还对外置款太阳能泵进行了创新，推出水泵、电机、控制器一体机，简化整体安装程序，也方便用户使用。”

持续推出的新产品，为陆霸机电带来源源不断的新订单、新客户。今年前三季度，陆霸机电产值增长了53.2%，其中80%来自国际市场。

（下转第二版）

释放“蓝色”潜力 赋能海洋经济 描绘生态共富新图景



龙担屿临港工业基地作业区块。记者 章毅 摄



记者 姚天 通讯员 朱青松 叶婉婷

坐拥1445平方公里海域面积、317公里岸线、211个岛屿，海洋是温岭得天独厚的优势与资源。为了深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，温岭大力推动存量建设用地盘活更新，根据《温岭滨海新城产业一体化发展规划》，围绕滨海新城制造业整体实力达到全省先进水平、产业结构更加优化、生产力布局更加合理的总体发展目标，探索存量建设用地盘活更新试点路径。

记者从市自然资源和规划局获悉，聚焦服务民生，温岭通过整合现有渔船修理产业，积极开展招商引资，盘活存量资源，引导船舶工业用海向新兴临港产业转

变，推动海洋经济朝着高附加值、绿色环保、可持续的方向发展。

值得一提的是，我市正在将龙担屿临港工业基地打造成面向本地区的海工装备生产基地和仓储物流基地，配套海上风电1号和2号建设，设计装机100万千瓦，进一步盘活海域资源。

“去年，我们便对龙担屿区块进行了整体收购，明确目标定位，包括建设一个5000吨级码头。现阶段，我们对整个作业区块进行了规划，已委托第三方公司开展方案规划设计。”市海城集团党委委员、副总经理颜永波告诉记者，该项目招标的前期准备工作正在有序推进，计划于明年正式开工建设。

此外，市自然资源和规划局将协同市海城集团等相关部门单位，转型提升龙担屿临港工业基地。“通过整合现有渔船修理产业，我们将积极探索智慧化船舶修造模式，建设高质量、高标准的现代化船舶维修生态体系。”市自然资源和规划局相关负责人说。

近年来，我市坚持陆海统筹，积极盘活低效用海，提高用海审批及要素配置效率，释放海域空间资源，助力涉海企业纾困解难，护航涉海企业持续健康发展。在不断优化服务、加强沟通的过程中，实现“三个一批、一个提升”，即转型升级一批、集中整合一批、区域优化一批，提升全域能力。

“温岭的存量建设用海盘活更新试点共涉及22个项目，总面积228公顷，涉及建设填海造地面积约185公顷。我们计划通过3年试点，盘活更新10家以上企业存量建设用海，使存量建设用海区亩均投资强度达到300万元以上、亩均税收达到20万元以上。”市自然资源和规划局相关负责人表示，接下来，该局将主动对接上级自然资源部门，加快推进此项工作，通过明确存量建设用海空间定位、完善海域用途变更机制、分类处置用海项目、不动产登记等多措并举，深入推进存量建设用海盘活更新，描绘好“产业发展、生态优美”的生态共富画卷。